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PRESENTACIÓN 

El Colegio de Economistas de Madrid presenta una nueva entrega de “Los economistas opinan”, 

que recoge las opiniones de nuestros economistas colegiados sobre determinados aspectos de la 

situación económica existente en el contexto en el que desempeñan su actividad profesional 

(Ávila, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Madrid, Salamanca, Segovia, Soria y Toledo) con el fin de 

valorar cómo perciben la situación de cada una de estas provincias y en, en su caso, su respectiva 

Comunidad Autónoma.  

Aunque la actividad de la Unión Europea ha tomado impulso en el primer trimestre de 2019 

logrando estabilizar el ritmo de caída iniciado a finales de 2017, y que España sigue liderando el 

crecimiento en la zona, las tensiones comerciales, el mayor riesgo a un Brexit duro y la situación  

de incertidumbre política que sufre el país, pueden impactar negativamente en el desarrollo de 

nuestra economía. Por ello, creemos que adquiere una gran relevancia conocer cómo valoran 

nuestros economistas la situación económica actual y futura de España y los problemas más 

acuciantes de la región. 

Todos conocemos el papel que Europa atribuye a las campañas de desinformación y a las noticias 

falsas (“fake news”) en las últimas elecciones norteamericanas y en el referéndum británico sobre 

el Brexit, por lo que consideramos importante conocer la opinión de nuestro colectivo sobre si la 

información que reciben está suficientemente contrastada antes de su divulgación. 

Por último, hemos querido conocer qué imagen y status social estiman nuestros colegiados 

respecto de una serie de profesiones con mayor repercusión social, entre las que hemos incluido 

la profesión de economista. 

Nuevamente confiamos que esta publicación sobre la percepción de la situación económica actual 

de nuestros profesionales de la economía y la empresa, resulte de interés para lograr un mayor 

conocimiento sobre los aspectos económicos relevantes para el conjunto de la sociedad y que 

ayuden a adoptar aquellas medidas y decisiones más adecuadas para optimizar la situación de la 

economía en nuestro país. 

 

Pascual Fernández 
Decano-Presidente 
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CONCLUSIONES GENERALES 

Los economistas de Ciudad Real estiman que el balance de la situación económica de Ciudad Real 

y Castilla-La Mancha sigue siendo negativo con respecto a la media nacional y que seguirá 

creciendo por debajo de la economía española en 2019 y 2020. 

Para 2019 estiman que el crecimiento de la economía de Ciudad Real será del 1,9%, un 0,3% por 

debajo de la media nacional y que el de Castilla-La Mancha será del 1,8%, un 0,4% también por 

debajo de la media nacional1. Para el año 2020, esperan que el crecimiento de la economía de 

Ciudad Real y el de Castilla-La Mancha se sitúe alrededor del 1,7%, un 0,2% por debajo de la media 

nacional.2 

El paro sigue siendo el problema que más preocupa a los economistas consultados (88,24%) 

seguido del precio de la energía (64,71%). Le siguen por orden de importancia la elevada fiscalidad 

(58,82%), los problemas derivados de las infraestructuras (29,41%), los problemas del agua (25%)   

y la inestabilidad política que sufre el país (23,53%). Para un 12% de los encuestados la falta de 

inversión también es una situación preocupante que sufre la región. 

Sobre las nuevas consultas lanzadas a los economistas de Ciudad Real, los resultados han puesto 

de manifiesto que consideran que la calidad de la información que se recibe es, en términos 

generales, baja, considerando un 35% que la fiabilidad de la información es poca, un 35% que es 

regular y un 6% que la verificación de la información es inexistente. 

En cuanto a la última cuestión consultada a los economistas encuestados, sobre su percepción del 

reconocimiento social de las distintas profesiones por las que les hemos preguntado, los datos 

obtenidos muestran que nuestros profesionales consideran a los médicos como los profesionales 

mejor valorados, seguido de los ingenieros y los jueces, siguiendo, por orden, profesores, 

abogados, economistas, periodistas y políticos. 

 

 

  

                                                           
1 La OCDE prevé que la economía española crecerá en el año 2019 un 2,2%. 
2 La OCDE prevé que la economía española crecerá en el año 2020 un 1,9%. 
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SITUACIÓN ECONÓMICA DE CIUDAD REAL Y CASTILLA-LA MANCHA 

Los economistas de Ciudad Real estiman que el crecimiento de la economía de Ciudad Real en 

2019 será del 1,9%, un 0,3% por debajo de la media nacional y que el de Castilla-La Mancha será 

del 1,8%, un 0,4% también por debajo de la media nacional (cifrado en 2,2% según estimaciones 

del Gobierno y de la OCDE). 

  

 

Respecto al año 2020, los economistas ciudarrealeños esperan que el crecimiento de la economía 

de Ciudad Real y el de Castilla-La Mancha se sitúe alrededor del 1,7%, un 0,2% por debajo de la 

media nacional. (cifrado en 1,9% según estimaciones de la Organización para la Cooperación y el 

Desarrollo Económicos). 
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PROBLEMAS  RELEVANTES EN CASTILLA-LA MANCHA EN EL MOMENTO ACTUAL 

Para el 88,24% de los economistas de Ciudad Real el paro es, con diferencia (como agregado de 

las tres primeras posiciones), el problema más importante que sufre la Comunidad de Castilla-La 

Mancha. 

 

 

   

A los participantes se les ha pedido que ordenen el 1 al 7 los problemas que consideran más 

relevantes en Castilla-La Mancha en el momento actual. De los resultados obtenidos se desprende 

que el paro sigue siendo lo que más preocupa a los encuestados (88,24%), seguido del precio de 

la energía (64,71%). La tercera posición la ocupa la elevada fiscalidad (58,82%). El cuarto, por orden 

de importancia, sería los problemas derivados de las infraestructuras (29,41%), le siguen los 

problemas del agua (25%) y la inestabilidad política que sufre el país (23,53%). Para un 12% de los 

encuestados la falta de inversión también es un problema importante que sufre la región.  
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CALIDAD DE LA INFORMACIÓN 

Para un 76% de los economistas encuestados la información que reciben no está, en términos 

generales, suficientemente contrastada antes de su divulgación y, para un 6%, su opinión es que 

la comprobación de su veracidad es nula. 

 

 

 

Actualmente, gracias a internet y las redes sociales, han irrumpido nuevas formas, medios y 

fuentes de información que hacen que las noticias se propaguen muy rápidamente y con facilidad. 

Por lo que hemos preguntado a nuestros colegiados si tienen la impresión de que la información 

que recibimos está, en términos generales, suficientemente contrastada antes de su divulgación.  

Como se aprecia en el gráfico, nuestros economistas han puesto de manifiesto que consideran que 

la calidad de la información que se recibe es muy baja, considerando un 35% que la fiabilidad de 

la información es poca, un 35% que es regular y un 6% que la verificación de la información es 

inexistente. 
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PERCEPCIÓN DE LA ESTIMA SOCIAL DE LAS PROFESIONES 

En cuanto a la última cuestión consultada, a los economistas encuestados se les ha pedido que 

ordenen las profesiones de Abogado, Economista, Ingeniero, Juez, Médico, Periodista, Político y 

Profesor de acuerdo al reconocimiento social que estiman para las mismas. 

Los resultados que aparecen en el siguiente gráfico ponen de manifiesto que para nuestros 

economistas ciudarrealeños los médicos son los profesionales más valorados, seguido de los 

ingenieros y los jueces. Le siguen, por orden, profesores, abogados, economistas (ambos con el 

mismo reconocimiento social), periodistas y políticos. 
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PERFIL DE LOS ENCUESTADOS Y FICHA TÉCNICA 

En total ha sido un 12,7% de los colegiados del colectivo de economistas colegiados y residentes 

en la provincia de Ciudad Real los que han participado en la tercera encuesta de Los economistas 

de Ciudad Real opinan. De los economistas encuestados el 35,29% son mujeres y el 64,71% son 

hombres (siendo el 25,37% de nuestros colegiados mujeres y el 74,63% hombres). 
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FICHA TÉCNICA 

Cuestionario elaborado por: 
Colegio de Economistas de Madrid 
 
Período de elaboración de la encuesta: 
Junio 2019 
 
Método de elaboración de la encuesta: 
Cuestionario enviado por correo postal y online 
 
Universo representado: 
7.844 economistas colegiados del Colegio de Economistas de Madrid 
 
Tamaño de la muestra: 
12,7% de los economistas colegiados y residentes en la provincia de Ciudad Real 
 
Extensión geográfica: 
Ciudad Real 
 
Contacto: 
documentación@cemad.es 
 
NOTA: Las opiniones recogidas a través del Cuestionario ‘Los Economistas de Ciudad Real opinan’ no deben ser 
consideradas como opiniones del Colegio de Economistas de Madrid como entidad. Son, en cualquier caso, opiniones 
de las y los economistas colegiados participantes en la encuesta.  
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